

विश्वविद्यालय अनुदान आयोग के निदेशानुसार  
इन्फॉर्मेशन एंड कम्युनिकेशन टेक्नोलॉजी (आईसीटी)  
तकनीक पर आधारित ऑनलाइन टेक्स्ट कंटेंट  
वर्क - स्नातक (प्रतिष्ठा) प्रथम खंड

विषय - राजनीति विज्ञान

कॉलेज - जगदीश मेदन महाविद्यालय, मथुरा

अध्ययन सामग्री :- लोकतंत्र : अर्थ, व्युत्पत्ति, अक्षुण्ण

लोकतंत्र की सफलतापूर्वक कार्य करने के

विशेष की शक्ति - राष्ट्र की लोकतंत्र की समझ

लोकतंत्र का अर्थ एवं परिभाषा :-

आज प्रजातंत्र एक युगचरम बन  
चुका है। पुरे वर्तमानकाल की 'साम्राज्य  
आदमी का युग' कहा जाता है। इनके  
शासन-सत्राओं का स्वरूप बदला है और  
साम्राज्यों को धारावाही किया है।

प्रजातंत्र शब्द अंग्रेजी भाषा के  
डेमोक्रेसी (democracy) शब्द का हिन्दी  
रूपांतर है। अंग्रेजी का यह शब्द डेमोक्रेसी  
दो ग्रीक शब्दों डेमोस (demos) और

क्रेटिया (Kretia) ले बना है। उन दोनों मन्त्रों का अर्थ क्रमशः जनता और शासन होता है। इल्लियड ध्रुत्पति की इच्छि ले प्रजापंज का अलिप्राथ जनता के शासन ले है।

हेरोडोटस - प्रजापंज एक शासन का नाम है जिसमें राज्य की सर्वोच्च शक्ति सम्पूर्ण जनता में विभाजित करती है।

लीले - प्रजापंज वह शासन है जिसमें प्रत्येक व्यक्ति का एक भाग होता है।

लिकेन - प्रजापंज का अर्थ जनता का, जनता के लिच्छ और जनता के द्वारा विना शशा शासन है।  
इस परिभाषाओं में अमेरिकी मूलभूत राष्ट्रपति अब्राहम लिंकन की परिभाषा अधिक आपक और उपयुक्त है।

### प्रजापंज के अर्थ :-

प्रजापंज के दो अर्थ होते हैं -

१) प्रत्यक्ष प्रजापंज - प्रत्यक्ष प्रजापंज शासन का वह रूप है, जहां सम्पूर्ण जनता स्वयं शासन में भाग लेती है। प्रजापंज के इस रूप का वर्णन हमें प्राचीनकाल के भारत, चीन, रोम तथा यूनान में होता है। पूर्वी प्राचीनकाल के राज्य बहुत छोटे थे, इल्लियड प्राचीनकाल में ही

प्रत्यक्ष प्रजातंत्र की व्यवस्था लेगव थी। आज के  
 आपक और विशाल राज्य में हम प्रत्यक्ष प्रजातंत्र  
 की इम्मीद नहीं कर सकते हैं। फिर भी, आज  
 स्विट्जर लिट्जरलैंड के कुछ कंट्रोन और में  
 प्रत्यक्ष प्रजातंत्र के इलाक़ण पाए जाते हैं। प्रत्यक्ष  
 प्रजातंत्र के विभिन्न रूप होते हैं जैसे - जनमत  
 संग्रह (Referendum), आरंभण, प्रत्यावर्तन, लोक-निर्णय  
 (Plebiscite), लैण्ड्समैन्स (Landsgemeinde)।

(ii) अप्रत्यक्ष प्रजातंत्र (Indirect Democracy) :-

अप्रत्यक्ष प्रजातंत्र मान्य का वह रूप है, जहां जनता  
 मान्य में प्रत्यक्ष रूप से भाग न लेकर अपने-अपने-अपने  
 चुने हुए प्रतिनिधियों से मान्य का लेयालय कराती है।  
 इलीलिफ़ इसे प्रतिनिध्यात्मक प्रजातंत्र भी कहेते हैं।  
 इससे अलगत कानून का निर्माण जनता द्वारा  
 चुने हुए प्रतिनिधियों द्वारा होता है। अप्रत्यक्ष प्रजातंत्र  
 के विभिन्न रूप होते हैं जैसे - संसदीय भा  
 मेब्रिमंडलात्मक (Parliamentary System), अध्यक्षीय  
 (Presidential), संघात्मक (Federal), एकात्मक  
 (Unitary)।

Chapter continues...